

strict secret

MINISTERUL DE INTERNE
DIR SECRETARIAT-JURIDICĂ

- 3642 -

DOSAR Nr. XIII-H-1 / 1984


REFERITOR ORDINE ORIGINALA (CIRCULARA)

Nr: 95376 la 95420

DATA ÎNCEPERII 1984

DATA ÎNCHEIERII 1984

FILE ~~207~~
285

VOL. 

INVENTARIAT SUB Nr. 4

TERMEN DE PĂSTRARE
P ANI

fășura în Capitală, în prezența conducerii partidului și statului, fiind invitate delegații de partid și de stat, guvernamentale, ale unor partide comuniste și muncitorești, socialiste și social-democrate, ale mișcărilor de eliberare și ale altor formațiuni politice din numeroase țări ale lumii, precum și marile agenții de presă internaționale.

În luna august vor avea loc, în principal, următoarele activități:

- Sesiunea științifică națională consacrată celei de a 40-a aniversări a zilei de 23 August;

- Deschiderea Expoziției realizărilor economiei naționale - "EREN-1984", precum și a unor expoziții reprezentative cu realizările obținute în cercetarea științifică și tehnologică, în artă și cultură - cu produse și exponate din întreaga țară;

- La 20 august - Festivitatea de absolvire a Academiei Militare și de înaintare la gradul de locotenent a absolvenților școlilor militare de ofițeri activi - pe platoul Monumentului Eroilor Patriei;

- La 21 august - Sesiunea solemnă comună a C.C. al P.C.R., Marii Adunări Naționale, Consiliului Național al F.D.U.S. - la Sala Palatului Republicii Socialiste România;

- Spectacolul omagial dedicat împlinirii a 40 de ani de la înfăptuirea actului revoluționar de la 23 August 1944;

- Depuneri de coroane și jerbe de flori la monumentele și cimitirele eroilor români, precum și la monumentele și cimitirele eroilor sovietici și cimitirul ostașilor britanici;

- La 22 august - Recepția oferită de Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat și Guvernul Republicii Socialiste România;

- La 23 august - Parada militară din Capitală, defilarea gărzilor patriotice, a formațiunilor de apărare civilă, a detașamentelor de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei și demonstrația oamenilor muncii din Capitală și municipiile reședință de județ.

127

Totodată, în perioada iulie - august se vor desfășura, în întreaga țară, programe cultural-educative, reuniuni ale tineretului, întreceri sportive și alte acțiuni educativ-distractive în așezămintele de cultură, în parcuri, pe stadioane, în taberele de odihnă pentru studenți și elevi, în stațiuni balneo-climaterice.

Având în vedere acțiunile numeroase, amploarea și importanța lor, faptul că se vor desfășura în întreaga țară și pe o perioadă mai îndelungată de timp, tuturor organelor Ministerului de Interne, potrivit competențelor lor specifice, le revine îndatorirea de mare răspundere de a asigura ca toate manifestările prilejuite de cea de-a 40-a aniversare a zilei de 23 August să se poată realiza în condiții de securitate și ordine exemplare, fără nici un fel de evenimente de natură a afecta, în orice mod, deplina reușită a acestora.

În acest sens, vor fi întreprinse următoarele :

I. MĂSURI INFORMATIV-OPERATIVE

Sarcini comune

1. Unitățile Departamentului Securității Statului, Inspectoratului general al miliției, comandamentele de armă, inspectoratele județene și al municipiului București, precum și celelalte unități, cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid, vor intensifica munca politico-educativă în rândul efectivelor, asigurând mobilizarea acestora pentru a executa cu înaltă răspundere toate misiunile ce le revin, îndeosebi cele ce privesc cunoașterea și stăpânirea temeinică a situației informativ-operative, în scopul prevenirii și contracarării ferme și imediate a oricăror evenimente sau acțiuni negative.

Pînă la 01 august 1984, unitățile centrale de securitate și miliție, inspectoratele județene și al municipiului București vor analiza, în raport de acțiunile concrete ce se vor desfășura în contextul mării aniversări, situația operativă din toate obiectivele, locurile și mediile din competență, precum și baza de lucru pe profilele de muncă, stabilind pentru fiecare caz în parte măsurile informativ-operative de prevenire și siguranță ce se impun.

2. În întreaga perioadă premergătoare, activitatea organelor de securitate și miliție va fi astfel organizată încât toate efectivele și mijloacele muncii să fie permanent și activ angajate în realizarea unui control deplin asupra întregii problematice din competență, asigurându-se obținerea unui flux continuu de informații, previzionarea eventualelor intenții sau acțiuni ostile și neutralizarea imediată a acestora.

3. Toate unitățile centrale și teritoriale de securitate și miliție, potrivit competențelor specifice, vor acorda o atenție specială organizării ireproșabile a măsurilor de control și prevenire ce privesc :

a) persoanele autohtone ori străine cunoscute că au proferat amenințări cu acțiuni de atentat, acte terorist-diversioniste, de sabotaj, subminare ori de distrugere, de trecere în forță a frontierei, precum și elementele pretabile la astfel de fapte. Totodată, vor fi asigurate măsuri întărite de supraveghere, pază și control la obiectivele susceptibile a fi vizate în asemenea scopuri;

b) asigurarea securității depline a tuturor locurilor (surselor) în care există armament, muniții, explozivi, substanțe toxice ori radioactive în scopul preîntâmpinării pierderii ori sustragerii acestora;

c) persoanele care au în preocupare sau sînt suspecte că intenționează să inițieze acte de anarhie și dezordine - individual sau în grup -, cele suspecte pe linia redactării și difuzării de înscrisuri cu conținut dușmănos, a răspîndirii de zvonuri cu scopul de a se crea panică, nemulțumiri sau stări de spirit negative ori care vor căuta să furnizeze, pe orice cale, date, informații sau documente care să poată fi folosite de oficiile de propagandă din exterior în scop de denigrare și calomniere a politicii partidului și statului nostru;

d) exercitarea cu răspundere sporită și maximă exigență a sarcinilor de control asupra străinilor aflați în țară, asigurându-se prevenirea oricăror acțiuni negative din partea acestora și, în același timp, influențarea și determinarea lor să prezinte corect în exterior realitățile din țara noastră;

128
e) instituirea unor măsuri cu caracter special pe linia asigurării pazei, securității, ordinii și stării de legalitate în obiectivele economice, îndeosebi în cele cu foc continuu, care fac obiectul Decretului nr. 400/1981;

f) cunoașterea imediată a tuturor situațiilor și împrejurărilor de natură a determina stări de spirit negative, nemulțumiri colective ori alte situații cu implicații asupra securității și ordinii;

g) apărarea avutului obștesc, a vieții și drepturilor cetățenilor, ordinii și liniștii publice în condiții de siguranță sporită pe teritoriul întregii țări, asigurându-se măsuri întărite de pază și ordine în toate locurile și zonele ce prezintă interes pe linia acțiunilor ori vor concentra public numeroși și un trafic intens;

h) asigurarea protecției invitaților străini și a măsurilor de securitate și ordine impuse de acțiunile la care aceștia vor participa în Capitală sau în țară;

i) cunoașterea, verificarea și avizarea în timp util a tuturor persoanelor care nu fac parte din nomenclatură și vor fi folosite, indiferent în ce calitate, în cadrul manifestărilor ce vor avea loc;

j) controlul sistemelor de pază și a accesului în întreprinderi și instituții, a asigurării documentelor secrete, a prevenirii incendiilor și a altor stări de pericol, precum și efectuarea permanenței și a serviciului de către personalul desemnat. În perioada 21-25 august, controalele de pază și securitate vor fi riguroase și cu caracter permanent în toate întreprinderile și instituțiile.

În executarea măsurilor stabilite mai sus și în rezolvarea cazurilor mai importante vor fi angajate nemijlocit cadrele de conducere și ofițerii cu o bogată experiență în munca informativ-operativă, urmărindu-se, zilnic, efectul preventiv al măsurilor luate.

De asemenea, se va asigura o colaborare strânsă între inspectoratele județene și al municipiului București și celelalte unități ale Ministerului de Interne, iar cazurile a căror rezolvare impun organizarea unor acțiuni pe raza mai multor județe vor fi coordonate de unitățile centrale de profil.

Cadrele cu funcții de conducere din unitățile centrale și teritoriale vor fi prezente în unități, prin rotație, pentru a asigura coordonarea și controlul nemijlocit al întregului complex de măsuri ce se întreprind în această perioadă.

Sefii de compartimente și celelalte cadre se vor afla în obiectivele sau zonele de care răspund, cu sarcini precise, pentru a interveni direct în prevenirea oricăror evenimente sau fenomene negative, precum și la înlăturarea cauzelor care le-ar produce.

Vor fi intensificate măsurile de asigurare a securității și pazei tuturor unităților Ministerului de Interne.

Se va acorda o atenție deosebită verificării și valorificării cu maximum de operativitate a tuturor informațiilor privind acțiunea și raportării lor la comandament.

Ofițerii de securitate și miliție care au în răspundere obiective ce vor mobiliza personal muncitor la demonstrații, vor însoți coloanele acestora pe tot timpul acțiunii.

Sarcini specifice unităților Departamentului Securității Statului :

4. Aparatul de informații interne se va documenta concret asupra tuturor manifestărilor ce vor fi asigurate cu participarea instituțiilor din competență (uniuni de creație, organe de presă, radio și televiziune, muzee, biblioteci, instituții de spectacole, așezăminte de cultură, ansambluri artistice ș.a.), organizând măsurile informative și contrainformative impuse de situația operativă pe profil și de nivelul acțiunilor ce se vor desfășura.

Concomitent, vor fi întărite măsurile de control asupra întregii baze de lucru, cu prioritate asupra elementelor fanatice, ori cu poziție ostilă activă din rîndul naționalist-iredentiștilor, foștilor legionari sau condamnați pentru înfrățiri contra securității statului, precum și a tuturor celorlalte categorii de persoane pretabile la acțiuni dușmănoase, cu sau fără antecedente politice ori penale reacționare.

Direcția I, împreună cu Direcția a III-a și Unitatea specială de luptă antiteroristă, precum și compartimentele co-

129

respondente de la securitățile județene vor organiza măsurile de cunoaștere a activității cetățenilor străini aflați la studii, în raport de situația delegațiilor străine ce vor fi prezente în țară, acordându-se atenție depistării imediate a elementelor suspecte, pentru a preveni eventuale acțiuni teroriste, acte de dezordine sau alte acțiuni neavenite în contextul evenimentului.

În colaborare cu Direcția a II-a, Direcția pentru pașapoarte și Inspectoratul general al miliției vor fi întreprinse măsuri specifice de întărire a controlului în scopul prevenirii trecerii frauduloase a frontierei prin mijloace și metode de natură să afecteze ordinea publică, ori să determine declanșarea în exterior a unor acțiuni denigratoare.

Va organiza și va asigura, împreună cu C.T.O.T., funcționarea grupei "Selector".

5. Aparatul de contrainformații în sectoarele economice va asigura, în spiritul indicațiilor exprese ale conducerii partidului, controlul informativ riguros asupra tuturor problemelor de care depinde prevenirea producerii de evenimente care ar putea prejudicia economia națională, sporindu-și contribuția specifică la depistarea și înlăturarea fenomenelor și situațiilor negative care ar putea afecta îndeplinirea ritmică și de calitate a sarcinilor de plan. Se va acorda prioritate marilor platforme și obiective economice din sectoarele chimiei, metalurgiei, mineritului, industriei de apărare, construcțiilor de mașini, energiei, precum și întreprinderilor cu producție pentru export.

Vor fi avute în atenție specială elementele cunoscute cu manifestări ostile care lucrează în obiective economice, nemulțumite ori pretabile la a comite acte de dezordine. Aceste elemente vor fi supravegheate îndeaproape pentru a li se cunoaște permanent activitatea și intențiile.

Împreună cu organele de miliție și pompieri se va realiza o prezență activă în toate obiectivele economice și în mod special în cele ce fac obiectul Decretului nr. 400/1981, urmărindu-se asigurarea unei depline stări de legalitate.

Împreună cu organele de partid și de stat competente, se vor lua măsuri pentru cunoașterea participanților din obiective-

le al căror personal va lua parte la diferite acțiuni organizate, astfel încât să fie depistate și înlăturate elementele necorespunzătoare.

În conlucrare cu U.M. 0625/C.P., alte unități de securitate, Inspectoratul general al miliției, Comandamentul pompierilor și Comandamentul trupelor de securitate vor fi asigurate măsurile pe profil în legătură cu organizarea Expoziției realizărilor economiei naționale.

În raport de mijloacele folosite pentru transportul participanților din țară la acțiunile ce vor avea loc în Capitală, va asigura măsurile informativ-operative, contrainformative, de verificări tehnice de securitate și control impuse de desfășurarea transportului în deplină siguranță.

În toate unitățile ce vor furniza produse cu destinație specială se va urmări respectarea cu strictețe a normelor de securitate și protecție igienico-sanitară stabilite.

Se va asigura cunoașterea activității specialiștilor străini aflați în obiectivele economice pentru asistență tehnică la specializare sau în alte scopuri, analizându-se, de la caz la caz, împreună cu conducerea întreprinderilor respective, oportunitatea organizării pentru aceștia a unor programe speciale de activitate în perioada 21 - 25 august.

6. Aparatul de contraspionaj, va urmări stabilirea preocupărilor, intențiilor, aprecierilor și comentariilor ce rezultă din mediul străinilor, îndeosebi al diplomaților, în legătură cu aniversarea evenimentului și poziția statelor reprezentate față de acesta.

În mod deosebit, se va acționa pentru prevenirea oricăror acte dușmănoase din partea cadrelor și agenților de spionaj pretabili la acțiuni provocatoare, de incitare și instigare, de determinare a unor elemente ostile să se angajeze în acțiuni negative.

În conlucrare cu unitățile centrale și teritoriale de securitate va organiza măsurile speciale de control asupra reprezentanților agențiilor de presă, ziariștilor, corespondenților și reporterilor străini în scopul depistării elementelor suspecte de apartenență la servicii de spionaj ori la organi-

130

zații dușmănoase, sau care au denigrat realitățile din țara noastră ori sînt pretabili la acțiuni ostile, în scopul prevenirii acestora.

Împreună cu Direcția pentru pașapoarte și Centrul de informatică și documentare vor fi localizați străinii aflați în țară și se va asigura controlul pe linii de muncă, potrivit competențelor, a mișcării celor suspecți.

Se va asigura, prin Ministerul Turismului, cunoașterea numărului, componenței și programului grupurilor de turiști străini în perioada imediat premergătoare acțiunii, care vor fi comunicate din timp securităților județene pentru luarea măsurilor ce se impun. În zilele în care vor avea loc diferite activități, grupurile de turiști vor fi, pe cît posibil, dirijate spre alte zone decît cele cuprinse în programul acțiunii.

Pentru toate problemele ce privesc măsurile în rîndul străinilor se va ține legătura permanentă cu grupa operativă special constituită în acest scop.

7. U. M. 0625/C.P., împreună cu celelalte unități de securitate centrale și teritoriale, va întreprinde măsuri ample de control în toate obiectivele pentru asigurarea respectării întocmai a prevederilor legale privind apărarea secretului de stat.

De asemenea, va asigura transmiterea de consemne speciale la toate punctele de control vamal, asigurînd sporirea vigilenței în efectuarea controlului, pentru depistarea oricăror încercări de acțiuni ostile.

Asupra comercianților străini prezenți în țară vor fi intensificate măsurile de control și prevenire.

8. Direcția de contrainformații militare, va realiza o strictă asigurare contrainformativă a tuturor acțiunilor și misiunilor la care iau parte efective ale Ministerului Apărării Naționale sau ale Ministerului de Interne, urmărind, în mod prioritar, executarea întocmai a tuturor măsurilor speciale ordonate cu privire la desfășurarea parăzii militare în condiții de deplină securitate.

În acest sens, vor fi permanent verificate garanțiile ce le prezintă fiecare militar participant la paradă, iar arma-

mentul și tehnica de luptă vor fi continuu verificate și asigurate, în vederea înlăturării oricăror premise de evenimente. Aceleași măsuri vor fi asigurate, împreună cu unitățile cu competențe în materie, pentru defilarea gărzilor patriotice, a formațiunilor de apărare civilă și a detașamentelor tineretului pentru apărarea patriei.

Concomitent se va întări munca de informații în toate unitățile forțelor armate, în obiectivele și mediile din competență, asigurându-se cunoașterea și prevenirea imediată a oricăror condiții sau împrejurări de natură a afecta operativitatea și capacitatea de luptă, ordinea și disciplina necesare în întreaga perioadă.

Se va urmări aplicarea strictă a măsurilor de asigurare a armamentului, muniției, explozivilor și a altor substanțe periculoase, asigurându-se prevenirea oricăror evenimente pe această linie.

Vor fi asigurate măsurile contrainformative specifice pentru festivitatea de absolvire a Academiei Militare și acordare a gradului de locotenent absolvenților școlilor militare de ofițeri.

Împreună cu Direcția generală a penitenciarelor și Inspectoratul general al miliției, după caz și cu alte unități, vor fi asigurate măsurile de siguranță și ordine în legătură cu punerea în libertate a deținuților care ar putea fi amnistiați.

9. Direcția de securitate și gardă, va prezenta, spre aprobare conducerii Departamentului Securității Statului, Planul special de măsuri cu toate sarcinile ce trebuie să le execute în legătură cu participarea conducerii superioare de partid și de stat la activitățile din programul acțiunii.

Va asigura, independent sau împreună cu Unitatea specială de luptă antiteroristă, măsurile de securitate și gardă ale unor conducători de delegații străine, în funcție de nivelul acestora și al protecției ce se impune.

Va coordona executarea verificărilor tehnice de securitate în toate locurile unde vor avea loc activități cu participarea conducerii superioare, folosind forțele și mijloacele

121

cele proprii și cele puse la dispoziție de Comandamentul acțiunii.

Împreună cu organizatorii, va participa la elaborarea și difuzarea documentelor de acces pentru toate activitățile care se vor desfășura în Capitală.

10. Unitatea specială de luptă antiteroristă și inspectoratele județene ale Ministerului de Interne vor revedea dispozițiile de pază și apărare de la obiectivele date în competență și vor lua măsuri de întărire a acestora, precum și a controlului antiterorist și antideturnare pe aeroporturile interne și internaționale. Împreună cu inspectoratele județene și al municipiului București va întări măsurile de pază și securitate la toate aerocluburile, aerobazele și punctele de lucru ale aviației utilitare, în vederea prevenirii oricărei încercări de evaziune aeriană.

La toate obiectivele unde urmează să se desfășoare acțiuni, la locurile de cazare și masă pentru invitații străini, precum și pe traseele de deplasare a acestora, vor fi asigurate măsuri antiteroriste adecvate, destinând în acest scop forțele și mijloacele necesare.

În cooperare cu Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei se vor asigura măsurile de pază, securitate și control la aeroporturile folosite pentru sosirea și plecarea delegațiilor străine.

Pentru delegațiile străine, în funcție de situația operativă pe profil, informațiile deținute și eventualele cereri speciale de protecție, vor fi luate măsurile corespunzătoare de apărare antiteroristă, la nevoie inclusiv de gardare a unor participanți.

În cooperare cu Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei și Centrul de informatică și documentare se va asigura funcționarea ireproșabilă a sistemului de identificare a elementelor teroriste care încearcă să intre în țară.

Împreună cu direcțiile I, a II-a, a III-a și a V-a, va reanaliza situația elementelor suspecte sau pretabile la acțiuni teroriste și va stabili măsuri concrete pentru fiecare caz

în parte, nominalizându-se și ofițerii care răspund de executarea sarcinilor ce vizează controlul activității acestor persoane și prevenirea acțiunilor lor dușmănoase.

Munca informativ-operativă pe profil antiterorist va fi astfel organizată încât să se asigure controlul informativ al întregii baze de lucru și a tuturor problemelor și obiectivelor din responsabilitate. Totodată, vor fi puse în stare de deplină operativitate grupele de intervenție antiteroristă de la inspectoratele județene pe tot timpul derulării acțiunilor.

11. Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va lua măsuri ferme pentru întărirea controlului de frontieră, în scopul prevenirii pătrunderii în țară a elementelor indezirabile, suspecte de terorism, descoperirii încercărilor de trecere cu armament, muniții, substanțe toxice sau materiale de propagandă dușmănoasă.

În perioada premergătoare și pe timpul acțiunii se vor analiza în mod riguros intrările în țară ale tuturor străinilor pentru a stabili și identifica elementele suspecte, localizarea acestora și, în colaborare cu alte unități, luarea măsurilor ce se impun pentru contracararea eventualelor acțiuni ostile.

Datele de interes operativ vor fi transmise imediat la Comandamentul acțiunii și, zilnic, dinamica intrărilor și ieșirilor străinilor.

Împreună cu unitățile centrale de securitate și miliție, cu inspectoratele județene și al municipiului București va lua, pînă la data de 10.08.1984, măsuri pentru scoaterea din țară a persoanelor străine care au depășit termenul legal de ședere sau care nu-și justifică șederea pe teritoriul Republicii Socialiste România.

De asemenea, pînă la aceeași dată, împreună cu direcțiile I, a II-a, a III-a și Securitatea municipiului București va analiza toate cererile de viză sau pașapoarte ale persoanelor semnalate ca fiind pretabile la acte de dezordine, prezentînd situația acestora Comisiei guvernamentale pentru vize și pașapoarte. Similar se va proceda și cu cazurile mai deosebi-

13
132
te aflate în competența inspectoratelor județene.

12. Unitatea specială "F" va asigura în mod operativ lucrarea calificată a tuturor persoanelor ce-i vor fi date în urmărire pe linia acțiunii, intervenind, după caz, pentru curmarea activității elementelor supravegheate.

Pe linie de investigații se va intensifica activitatea de supraveghere informativă, în scopul obținerii de date și informații utile misiunii.

În mod deosebit, independent sau în colaborare cu Unitatea specială de luptă antiteroristă, va asigura executarea ireproșabilă a sarcinilor de protecție antiteroristă la obiectivele date în răspundere.

De asemenea, în colaborare cu Direcția a III-a va intensifica măsurile specifice pe linie de filaj-pază C.D.

Va asigura forțele și mijloacele necesare de intervenție la cererea Comandamentului acțiunii.

13. Comandamentul pentru tehnică operativă și transmisiuni va asigura :

- sporirea volumului informațiilor obținute prin intermediul mijloacelor specifice și punerea lor operativă în exploatare;

- intensificarea controlului pentru a se preveni punerea în circuitul poștal a unor scrisori sau colete cu conținut periculos;

- controlul cu prioritate al comunicărilor interne și externe "S" sau "T" ale persoanelor aflate în atenție pe linia acțiunii;

- în cooperare cu alte unități, va acționa pentru prevenirea difuzării de scrisori și fișuici cu conținut calomniator, precum și pentru depistarea elementelor care ar folosi rețeaua telefonică în scop provocator și alarmist;

- realizarea legăturilor speciale la toate obiectivele din cadrul acțiunii, unde acest lucru se impune;

- asigurarea întregului sistem de transmisiuni, radio și fir necesare Comandamentului acțiunii;

- asigurarea forțelor și mijloacelor necesare pentru a participa la executarea verificărilor tehnice de securitate;

- instalarea și asigurarea funcționării sistemelor de televiziune cu circuit închis la punctele de comandă de la Sala Palatului, tribuna oficială și Monumentul Eroilor Patriei;

- prin grupa "Selector", în colaborare cu Direcția I și Inspectoratul municipiului București, va asigura măsurile de securitate a transmisiilor radio și televiziune în direct, precum și a sonorizării;

- va elabora o tabelă de legături și expresii codificate necesară Comandamentului acțiunii.

14. Serviciul "D" va întreprinde, din proprie inițiativă și în colaborare cu celelalte unități, măsuri pentru organizarea și desfășurarea unor activități de dezinformare și combatere a eventualelor zvonuri și comentarii nefavorabile.

De asemenea, împreună cu Direcția a III-a, va asigura măsurile speciale de control în rândul ziariștilor și corespondenților de presă străini.

Va sprijini Direcția a IV-a în promovarea și susținerea variantelor de dezinformare ce privesc problemele pe linie de contrainformații militare.

15. Serviciul independent pentru transportul corespondenței secrete își va asigura măsurile, efectivele și mijloacele necesare îndeplinirii unor misiuni speciale legate de acțiune.

16. Unitățile speciale ale Departamentului Securității Statului, pe baza hotărârii de partid privind aniversarea zilei de 23 August și a sarcinilor prevăzute în prezentul plan, își vor elabora în termen de 10 zile planuri proprii de măsuri, în raport cu competențele lor specifice și cu sarcinile de colaborare cu celelalte unități de securitate.

Sarcini specifice unităților de miliție :

17. Inspectoratul general al miliției, prin organele și formațiunile subordonate, potrivit competențelor specifice, va institui în întreaga țară măsuri ferme de asigurare a unei ordini și liniști publice exemplare.

In acest scop se va acționa pentru :

133

- a) intensificarea măsurilor de apărare a avutului obștesc, activizarea măsurilor de prevenire a faptelor antisociale, de depistare și prindere a infractorilor;
- b) controlul sistematic al stării de legalitate și ordine în obiectivele economice, în mod deosebit în cele ce fac obiectul Decretului nr. 400/1981;
- c) asigurarea unui control riguros și o prezență activă în toate locurile publice și la obiectivele care ar putea constitui obiect al unor acțiuni de anarhie și dezordine, a unor acte cu caracter extremist, ori de tulburare în orice mod a ordinii și liniștii publice;
- d) întărirea pazei și supravegherii transportului, manipulării și depozitării materialelor explozive și sigilarea celor care nu fac obiectul procesului de producție;
- e) verificarea deținătorilor de arme autorizați și a modului cum aceștia asigură securitatea armei și muniției, luând măsurile prevăzute de lege;
- f) asigurarea măsurilor de siguranță prin care să fie împiedicate de a acționa elementele recidiviste în tulburarea ordinii și liniștii publice, în mod deosebit cele cu manifestări anarhico-protestatare, ori care au proferat amenințări sau sînt pretabile la acțiuni violente de orice natură. De asemenea, vor fi organizate și asigurate măsurile de control și prevenire în legătură cu persoanele condamnate pentru infracțiuni cu violență, precum și a celor liberate recent din detenție ori care vor fi amnistiate;
- g) realizarea măsurilor de siguranță legale cu privire la bolnavii neuropsihici;
- h) organizarea de controale, îndeosebi în Capitală și reședințele de județ, precum și în zonele frecventate de străini, pentru depistarea elementelor parazitare, care nu-și justifică prezența în locurile respective, pentru a fi trimise la domiciliile legale;
- i) Se vor organiza controale pe linia regimului domicilierei și evidenței populației, în scopul depistării și clarificării operative a situației persoanelor care domiciliază fără

forme legale, inclusiv a turiștilor străini, precum și celor care nu-și pot justifica prezența în anumite locuri ce prezintă interes pentru acțiune;

j) executarea măsurilor specifice de control în rândul străinilor, împreună cu Direcția pentru pașapoarte și celelalte unități competente de securitate;

k) întărirea și diversificarea măsurilor specifice în domeniul transporturilor feroviare, asigurarea siguranței, securității și ordinii pentru toate transporturile ce privesc acțiunea. De asemenea, se va acționa cu fermitate pentru depistarea și înlăturarea oricăror premise de evenimente în traficul feroviar, cu privire la siguranța circulației, a securității instalațiilor feroviare;

l) organizarea în condiții de deplină siguranță a traficului rutier pentru toate activitățile din cadrul acțiunii, precum și pe traseele intens folosite în perioada respectivă.

Direcția economică și compartimentele teritoriale corespondente vor întreprinde măsuri ample de control pe profil în scopul :

- întăririi împreună cu organele de securitate, pompieri și trupele de securitate a dispozitivelor de apărare a integrității avutului obștesc;

- asigurării stării de ordine și legalitate în obiectivele economice și unitățile comerciale, turistice și de altă natură;

- înlăturării operative a deficiențelor și încălcărilor de lege la regimul activităților economice și comerciale ce ar putea genera stări de spirit necorespunzătoare.

Direcția pază-ordine și miliție rurală, împreună cu Direcția de informații interne, securitățile și milițiile județene (ale municipiului București), vor stabili locurile și traseele unde trebuie întărite măsurile de pază și patrulare și vor acționa în vederea depistării autorilor înscrisurilor cu conținut dușmănos, a persoanelor care s-ar putea da la distrugerea materialelor de pavoazare sau care ar intenționa să comită orice alte acțiuni antisociale, precum

și pentru prevenirea trecerilor ilegale ale frontierei.

Sarcini pentru comandamentele de armă și alte unități

18. Comandamentul trupelor de securitate va asigura :

- participarea la întărirea măsurilor de pază și ordine, precum și la alte acțiuni milițienești, în municipii și orașe, acționând cu întreaga capacitate de serviciu a unităților și subunităților de securitate-miliție;
- pregătirea în cele mai bune condiții a batalioanelor care vor participa la parada militară din București;
- selecționarea, verificarea și pregătirea efectivelor necesare pentru jalonieri, realizarea dispozitivelor de jalonieri, precum și a celui de închidere îndepărtată a perimetrului Pieții Aviatorilor din Capitală pentru parada militară și demonstrația oamenilor muncii;
- participarea la asigurarea pazei și verificărilor tehnice de securitate pe toată durata lucrărilor de amenajare a tribunelor. Suplimentarea corespunzătoare a efectivelor pe măsura avansării acestor lucrări;
- selecționarea și instruirea ofițerilor necesari pentru realizarea dispozitivului de jalonieri la tribuna oficială;
- participarea cu forțe și mijloace la executarea verificărilor tehnice de securitate, la obiectivele și pe traseele cuprinse în acțiune;
- constituirea rezervelor și realizarea dispozitivului rezervelor destinate să participe la întărirea măsurilor de pază, ordine și securitate, precum și la alte acțiuni stabilite de statul major al Comandamentului acțiunii;
- participarea cu efectivele necesare la efectuarea probelor de rezistență la tribunele din Piața Aviatorilor;
- întărirea sistemului de pază la toate obiectivele de importanță deosebită, acordând maximă atenție obiectivelor petrochimice, cu producție de apărare, energetice sau din sistemul de radio și telecomunicații;
- punerea în stare permanentă de luptă a subunităților de intervenție și a celor de apărare antiteroristă. Plutoanele de apărare antiteroristă dislocate în alte localități vor fi aduse pentru perioada 21-25 august în municipiile de reședință ale județelor respective;
- participarea cu forțe și mijloace la întărirea sistemului de pază de la obiectivele speciale de pe raza Sectorului Agri-

- col Ilfov, a județelor Prahova, Brașov și Constanța;
- participarea la alte misiuni ordonate de conducerea ministerului sau comandamentul acțiunii;
- intensificarea activității de control la marile unități și unitățile subordonate de pe întreg teritoriul.

19. Comandamentul pompierilor va acorda atenție specială tuturor activităților care vor avea loc în Capitală și obiectivelor cuprinse în planul acțiunii, precum și zonei de dispunere a acestora, mobilizând forțele și mijloacele de prevenire și intervenție necesare.

Va asigura realizarea dispozitivelor premergătoare la Piața Aviatorilor, Sala Palatului, Monumentul Eroilor Patriei și EREN, precum și suplimentarea efectivelor pe măsura avansării lucrărilor de amenajare.

De asemenea, se vor executa măsurile de specialitate în locurile în care se vor desfășura demonstrații ale oamenilor muncii, mitinguri, adunări festive, activități cultural-artistice (piețe, săli, estrade, parcuri etc.), asigurând forțele și mijloacele necesare pentru intervenție la incendii, rezerve, precum și instruirea temeinică a acestora.

Va asigura, totodată, întărirea măsurilor pe profil în întreaga țară, prin :

- intensificarea controlului de prevenire la obiectivele cu un grad mare de vulnerabilitate (chimice, petrochimice, cu gospodării mari de cabluri, electrice, cu aglomerări de persoane și bunuri materiale);
- controlul măsurilor luate de formațiile civile de pompieri din obiective și localități, pe linia prevenirii și stingerii incendiilor, cât și înlăturarea premiselor unor evenimente deosebite de avarii și explozii;
- controlul măsurilor de prevenire și de stingere a incendiilor în cadrul campaniei agricole de vară, acordându-se atenție deosebită bazelor de recepție și depozitelor de furaje;
- cooperarea cu organele de securitate și miliție în întărirea măsurilor de control în toate obiectivele pentru aplicarea Decretului nr. 400/1981.

20. Direcția generală a penitenciarelor va întări măsurile de supraveghere interioară și pază exterioară a locurilor de deținere, a pazei, escortării și supravegherii deținuților și minorilor (tinerilor) din școlile speciale de reeducare în

în punctele de lucru, pe traseele de deplasare la organele de urmărire penală, instanțele de judecată sau în alte locuri, astfel încât să nu fie posibil nici un fel de eveniment la regimul de dețineri de deținuți și minori de la un loc de deținere la altul și îndeosebi în municipiul București. În perioada 20-25.08.1984 tranșerul de deținuți și minori (tineri) va fi suspendat. De asemenea, în aceeași perioadă deținuții nu vor fi prezentați la organele de urmărire penală sau de judecată.

Munca de cunoaștere în rândul condamnaților, arestaților preventiv și a minorilor (tinerilor) din școlile speciale va fi intensificată, luându-se măsuri corespunzătoare, în conformitate cu dispozițiile în vigoare, împotriva celor înrăiți, recalcitranți sau despre care există semnalări că intenționează să evadeze.

Se va comunica în mod operativ unităților informativ-operative interesate, eliberarea din detenție a condamnaților pentru acte de tulburare a ordinii publice, îndeosebi a celor care s-au dedat la manifestări anarhice.

De asemenea, în cooperare cu Inspectoratul general al miliției vor fi asigurate măsurile de ordine și siguranță ce se impun în legătură cu punerea în libertate a deținuților sau minorilor care ar putea fi grațiați.

21. Centrul de informatică și documentare va centraliza datele și informațiile referitoare la acțiune, pe care le va raporta conducerii ministerului și comandamentului acțiunii.

În perioada 10-22 august va elabora buletine informative care vor cuprinde stadiul executării măsurilor ordonate și alte date de interes operativ; în zilele de 23 și 24 august va întocmi și note cu probleme deosebite care apar în cursul zilei.

Împreună cu Direcția pentru pașapoarte, evidența străinilor și controlul trecerii frontierei va asigura funcționarea ireproșabilă a sistemelor de evidență și identificare a străinilor indezirabili sau dați în consemn.

Va întreprinde măsuri pentru asigurarea efectuării în mod operativ a tuturor verificărilor solicitate de comandant sau de unitățile informativ-operative pentru toate categoriile de persoane ce fac obiectul acțiunii. De asemenea, va asigura permanența la evidențele necesare rezolvării operative a oricăror solicitări de verificări.

22. Comandamentul serviciilor și înzestrării va lua măsuri pentru rezolvarea tuturor nevoilor tehnico-materiale și financiare impuse de desfășurarea misiunii și va asigura :

- dotarea corespunzătoare a punctelor de comandă de bază și înaintate;
- mijloacele de transport necesare Comandamentului acțiunii (2 autoturisme cu conducători auto în perioada 16-26.08.1984 din stockul operativ al ministerului), precum și efectivelor participante la acțiune;
- hrănirea, cazarea și transportul pentru efectivele care vor fi aduse de la unitățile din alte garnizoane.

23. Serviciul sanitar va asigura realizarea asistenței medicale pentru efectivele participante la activitățile care au loc în Capitală. Va controla modul cum sînt asigurate cazarea și hrănirea efectivelor care se aduc din țară, precum și la blocurile de defilare ale Ministerului de Interne.

24. Inspectoratele județene și al municipiului București, concomitent cu executarea sarcinilor ce le revin din prezentul plan pe linii de muncă, vor asigura, în mod special, următoarele măsuri :

a) cunoașterea tuturor categoriilor de participanți la acțiunile și manifestările ce vor avea loc, în mod deosebit la demonstrații, defilarea gărzilor patriotice, a formațiunilor de apărare civilă, a detașamentelor tineretului pentru apărarea patriei, asigurîndu-se scoaterea elementelor ce nu prezintă garanțiile necesare;

b) controlul permanent de securitate, antiterorist, de prevenire a incendiilor, tehnic și de rezistență, începînd de la lucrările de amenajare a tribunelor oficiale, a sălilor destinate acțiunilor, la monumentele și edificiile unde se vor desfășura activități. O atenție specială se va acorda personalului folosit la astfel de lucrări;

c) întărirea tuturor dispozitivelor de pază și ordine din raza de competență, urmărindu-se prioritar prevenirea apariției de înscrisuri sau inscripții cu conținut necorespunzător, a împrejurărilor de natură a tulbura ordinea și liniștea publică prin acte de dezordine, manifestări anarhice sau alte acțiuni de natură a afecta ordinea și securitatea;

d) controlul permanent, nominal, cu răspunderi concretizate pe ofițeri, asupra tuturor persoanelor pretabile la acțiuni așa-zis protestatare, asigurându-se neutralizarea acestora și, îndeosebi, afluirea lor spre Capitală. De asemenea, vor fi asigurate măsurile de ordine și siguranță necesare în legătură cu persoanele ce vor fi eliberate din penitenciare;

e) luarea în pază a tuturor locurilor și obiectivelor în care vor avea loc acțiunile programate;

f) asigurarea măsurilor de securitate și ordine la acțiunile ce se vor desfășura în toate localitățile din raza de competență.

II. MASURI ORGANIZATORICE

25. Pentru organizarea, conducerea și controlul tuturor activităților din cadrul acțiunii se va constitui un Comandament în componența prezentată la anexa nr.1 și care va începe să funcționeze imediat după aprobarea prezentului plan.

De asemenea, Comandamentul acțiunii va constitui grupe operative și colective de lucru pe probleme, activități și obiective, în cadrul cărora vor fi stabilite responsabilitățile nominale ale fiecărui membru al comandamentului, ale tuturor cadrelor angajate în misiune.

26. Punctul de comandă de bază al acțiunii va funcționa în sediul central al Ministerului de Interne, începând cu data de 18.08.1984, orele 07,00.

În Piața Aviatorilor și la toate locurile de desfășurare a activităților din Capitală, respectiv la județe, vor fi organizate puncte de comandă înaintate, care vor intra în funcțiune cu minimum 24 ore înainte de începerea acțiunilor la obiectivele respective.

27. Efectivele necesare executării misiunilor din Capitală vor fi puse la dispoziție de către comandamentele de armă, școlile militare de ofițeri activi, de rezervă și subofițeri (securitate și miliție), precum și celelalte unități ale Ministerului de Interne. Pentru realizarea dispozitivelor premergătoare se vor folosi efective proprii ale unităților care au în răspundere obiectivele.

Comandamentul acțiunii va comunica fiecărei unități sarcinile ce îi revin pe acțiuni, zile și misiuni, pentru a lua din timp măsurile ce se impun.

28. Comandamentul acțiunii va asigura instruirea grupelor operative, șefilor de obiective, probleme sau acțiuni etc., precum și a tuturor efectivelor participante pentru cunoașterea și însușirea în cele mai bune condiții a misiunilor ce le au de executat și a modului de acțiune în diferite situații.

Sefii inspectoratelor județene vor organiza și asigura desfășurarea unor activități similare la nivel județean.

29. Comandamentul acțiunii și inspectoratele județene vor asigura executarea unor recunoașteri amănunțite la obiectivele și traseele cuprinse în cadrul diferitelor activități. În raport cu situația specifică vor fi stabilite cele mai eficiente dispozitive de pază și securitate, în măsură să se asigure prevenirea oricărui eveniment sau situații de natură a afecta, în orice mod, buna desfășurare a activităților.

În locurile în care se vor executa diferite lucrări de amenajare, se vor instala dispozitive premergătoare și se vor controla toate materialele folosite pentru construcție. De asemenea, se vor lua măsuri de pază a instalațiilor de radioteleviziune, a locurilor de depozitare a materialelor folosite de echipele artistice, a celor de propagandă vizuală, a carelor alegorice etc.

Comandamentul acțiunii și inspectoratele județene vor lua măsuri pentru executarea cu rigurozitate a controalelor tehnice, de securitate, antiteroriste, genistice, de rezistență și pază contra incendiilor la tribunele oficiale, la obiectivele și locurile de desfășurare a activităților, pe traseele de deplasare folosite, precum și în împrejurimile acestora.

În Capitală controalele tehnice vor fi asigurate de o grupă operativă special destinată acestui scop. În județe controalele se vor executa cu forțele proprii ale inspectoratelor județene, precum și cu sprijinul unităților trupelor de securitate sau ale Ministerului Apărării Naționale.

30. Pentru asigurarea unor intervenții operative și executarea unor misiuni neprevăzute, vor fi stabilite rezerve din toate categoriile de forțe (securitate, miliție, trupe de securitate, pompieri) pe activități și obiective.

31. Pe baza prevederilor prezentului plan și a situației informativ-operative din domeniile de responsabilitate, conform competențelor și atribuțiilor, toate unitățile își vor întocmi planuri proprii de măsuri pe care le vor aproba comandantii respectivi. În planuri se vor stabili responsabilități nominale pe activități, misiuni și obiective și se va controla permanent modul de executare a celor stabilite.

Securitățile și milițiile județene vor întocmi planuri proprii potrivit atribuțiilor și competențelor specifice, iar la nivelul inspectoratelor se vor constitui grupe operative pentru organizarea, conducerea și executarea misiunilor.

32. Prezentul plan de măsuri și planurile unităților vor fi permanent actualizate în funcție de indicațiile ulterioare ale conducerii partidului, în raport de alte activități ce ar putea avea loc, precum și în baza unor eventuale elemente noi ale situației operative, astfel încât toate organele Ministerului de Interne să poată acționa operativ și cu întreaga capacitate pentru executarea tuturor misiunilor încredințate.

Această prevedere este obligatorie și pentru unitățile speciale, în ceea ce privește planurile proprii de acțiune.

33. Comandamentul, pentru activitățile ce se vor desfășura în Capitală, și grupele operative ale inspectoratelor județene, la nivel teritorial, vor ține o legătură permanentă cu organizatorii acțiunii, cu conducerile tuturor forțelor participante (unitățile militare, gărzile patriotice, formațiile de apărare civilă, detașamentele tinerețului pentru apărarea patriei, asigurându-se o perfectă conlucrare și corelare a măsurilor.

34. Pe întreaga perioadă 18-25 august 1984, membrii Biroului executiv al Consiliului de conducere al Ministerului de Interne care vor asigura serviciul de permanență vor avea legătura operativă cu comandantul acțiunii în scopul soluționării tuturor problemelor în conformitate cu sarcinile ce trebuie executate în cadrul misiunii.

În aceeași perioadă, 18-25 august 1984, la unitățile centrale ale Departamentului Securității Statului permanența se va asigura în unitate, pe timp de 24 de ore, de către comandanți, locușii acestora și secretarii comitetelor de partid.

În unitățile Inspectoratului General al Miliției, la comandamentele de armă și celelalte unități ale ministerului permanența la comandă pe timp de 24 ore se va asigura în unitate de către coman-

danți, locțiitori și, respectiv, secretarii consiliilor politice (ai comitetelor de partid).

În unitățile speciale permanența la comandă va fi asigurată la locul de muncă de către comandanți, locțiitori, instructorii de partid sau secretarii comitetelor de partid.

La inspectoratele județene permanența de 24 de ore se va asigura în unitate de către șefii inspectoratelor, șefii securităților și locțiitorii lor, șefii milițiilor și locțiitorii lor, precum și de către locțiitorii politici.

35. Toate unitățile Ministerului de Interne vor raporta situația operativă de pe raza de competență, privind datele și informațiile referitoare la acțiune, la punctul de comandă al acțiunii, după cum urmează:

- în perioada 18-22 august - între orele 07,00 - 08,30 și 20,00 - 21,30;

- în zilele de 23 și 24 august, din 6 în 6 ore, începând cu ora 06,00;

- evenimentele deosebite se vor raporta imediat.

36. În perioada 18 august 1984, ora 08,00 - 25 august, ora 08,00, în toate unitățile se va introduce SITUAȚIA nr.2 din Ordinul M.I. nr.0230/1973.

37. Direcția secretariat-juridică și Serviciul independent secretariat-juridic vor asigura multiplicarea și difuzarea prezentului plan la toate unitățile Ministerului de Interne, în părțile ce le privesc.

38. Acțiunea va fi codificată cu indicativul "VICTORIA".

ADJUNCT AL MINISTRULUI DE INTERNE,
General-locotenent



Iulian Vlad

Multiplicat xerox D.S.J.

R.M. 393 data 13-07-84

4 extruse. exemplare.

COMANDAMENTUL ACTIUNII "VICTORIA"I. Comanda

Comandant	Gl.lt. Iulian Vlad
Prim locțiitor al comandantului	Gl.lt. Constantin Nuță
Locțiitor	Gl.lt. Vasile Gheorghe
Sef de stat major	Gl.mr. Macri Emil

II. Sefii grupelor operative

Grupa informații	Gl.mr. Alexie Ștefan
Grupa pentru securitatea obiectivelor economice	Gl.mr. Tăulescu Traian
Grupa pentru problemele de miliție	Gl.mr. Pop Octavian
Grupa pentru controlul de frontieră și al străinilor	Gl.mr. Ghenoiu Ion
Grupa pentru misiunile trupelor de securitate	Gl.mr. Martiș Luigi
Grupa pentru măsurile pe linie de pompieri	Gl.mr. Briceag Gheorghe
Grupa pentru măsurile pe linie de penitenciare	Gl.mr. Panaite Emil
Grupa sinteză	Gl.mr. Zagoneanu Gheorghe
Grupa pentru securitatea delegațiilor străine	Col. Blaga Ștefan și Col. Antoniaș Paul

Grupa pentru măsurile antiteroriste Col. Cepraga Constantin

Grupa pentru verificările tehnice de securitate Col. Tencu Alexandru

Grupa pentru asigurarea contra-informativă a paradei militare și a misiunilor Col. Chelariu Stelian

Grupa pentru măsurile de securitate și gardă, verificări-avize și documente de acces și control acces Col. Sulea Alexandru

Grupa operații Col. Ciobanu Gheorghe

Grupa transmisiuni și "Selector" Lt.col. Danciu Victor

Grupa control Col. Enache Ion

Grupa asigurare materială și sanitară Col. Marinescu Gheorghe

III. Membri ai comandamentului

Din Departamentul Securității Statului :

Direcția I	Gl.mr. Serbănoiu Ion
Direcția a II-a	Col. Băgdănescu Nicolae
Direcția a III-a	Col. Ionescu Virgil
U.M. 0625/C.P.	Col. Alexandru Ștefan
Direcția a IV-a	Col. Ștefan Constantin
Direcția a V-a	Col. Antoniaș Paul
U. S. L. A.	Col. Bliorț Ioan
Unitatea specială "F"	Gl.mr. Grigore Gheorghe
Unitatea specială "S"	Col. Marinescu Constantin
Serviciul "D"	Col. Toma Ioan

Din Inspectoratul general al miliției :

- | | |
|------------------------------|-----------------------------|
| Direcția economică | Col. Tărnăuceanu Haralambie |
| Direcția juridică | Col. Roșiu Dumitru |
| Direcția pază-ordine | Col. Mihăilă Mihai |
| Direcția evidența populației | Col. Pîrvoi Alexandru |
| Direcția circulație | Col. Beda Victor |
| Brigada transporturi | Col. Ciobanu Vasile |
| Serviciul arme-muniții | Lt.col.Petre Ion |

Grupa operativă pentru activitatea unităților speciale
va fi coordonată de tovarășul general-maior Stamatoiu Aristotel.

Din Inspectoratul municipiului București :

- | | |
|---------------------------------------|-------------------------|
| Securitatea municipiului
București | Gl.mr. Dănescu Gheorghe |
| Miliția municipiului
București | Col. Bărbulescu Marin |